

菩提道上（二二三）

編按：仁俊長老，現年八十七歲，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法迄今。現任美國佛教會會長，曾任美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲，智慧」，激發菩提心。

◆ 釋仁俊

三三三九

智觀平持得穩穩正正，心地坦直脫險惡。慈行深護得溫溫淳淳，德量寬廓造和善。

三三四

毅耐得鎮伏浮躁、沈昏，佛法學得透腦，用得決心，睜得開眼，三業則安重、靈明而堅正，堅正得脫離率昧。

和涵得豁融雍穆、親切，世法察得愍苦、（願）發得捨樂、獻得挺身，六度則強韌、旺充而溫淳，溫淳得通廓渾敦。

三三四一

正知見、淨業行與堅骨力，成為念頭、緣頭、關頭的依準與導標，察得光明，做得磊落。（為人）致身必決，（為己）習法必誠，死好死歹不關心，學得菩薩見得佛。

三三四二

生命中最大的困累與最酷的摧毀者——真我，以緣起智照破這樣的我，善巧地建立、運用「假名」之我，人才活得透脫，做得發達，聞熏慧命遣惑業。

生活中最正的軌範與最明的光輝者——正法，以性空（正）見體持這樣的法，虛融地領悟、契會無我之法，法才學得徹底，修得具體，成就法身展法力。

生死中最強的志性與最足的「氣勢」——弘誓，以無畏心激提這樣的誓，果決地履踐、兌現無悔之誓，誓才練得久恒，發得充實，攝取佛（菩薩）德絕無匱。

三三四三

菩提心化為念頭的絕大呼聲，呼得耳根震豎，肺腑展張，眾生血淚中呼號、流離、蹂躪、劫殺、疲憊，聽聞、想見得盡同親子焚身溺水，馳救之念迫不及待。我們的菩提心，每天都必抽片刻作如此觀，觀得必久必遍，救眾生的菩提願，學菩薩的菩提行，踐佛陀的囑累（使）命，才會打從心底記得牢，眼前觸得明（切），手頭展得快，腳跟趕得健，練就一群生不戀、死不怖的挺峙氣骨、淨手胸懷，於生死長時大空中定成大菩提，煩惱中遍住大涅槃。

三三四四

三業上的三寶體現得直直豁豁，作一切事不肯為自己留一步退路，發一切願盡是為眾生開一片活路，肯定著：生生世世不離這般觀行。做人為人的義命與學佛培佛種的天職，則永不昧劣或敗壞了。

三三四五

內在之心不著我、盤我，不為我所困、所逗、所誑、所惱、所毀，把心用得細微

不忽，擇得精嚴不邪，則能循「理趣」而漸悟「勝因」——破我無障。  
外在之物（欲）不污身、殉身，不為身（生理）所逼、所纏、所吸、所溺、所絕，  
把身立得堅卓不倒，耐（練）得險難不退，則能償眾願而數策健行——獻（捨）  
身無畏。

#### 三三四六

一等人：不等人求，便解決了人家困難。一心人：不讓我困心，就遠離了罣礙。  
為人為己真致德致智者，大抵都從這麼不等不讓開始的。

#### 三三四七

悲心熱沸得如火如荼，及時感應得即赴即臨，必慰必助，應捨的捨得了無保留，  
應說的說得決定透關。菩薩真肺腑的展張開廓，佛陀大胸襟的涵蓋（無）偏（無）  
極，因地與果地的一切施設與導達，莫不如此熱沸得如火如荼的。現代學佛者最  
急最應積極誠摯倡踐發揮的，就是這麼種熱沸得如火如荼的無量悲心啊！v

